



# СОВЕТ МИНИСТРОВ РСФСР ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 30 августа 1960 г. № 1327

МОСКВА

## О ДАЛЬНЕЙШЕМ УЛУЧШЕНИИ ДЕЛА ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ КУЛЬТУРЫ В РСФСР

Совет Министров РСФСР отмечает, что в области охраны памятников культуры Российской Федерации достигнуты известные положительные результаты. Выявлено и взято на учет свыше 30 тыс. памятников археологии, истории, архитектуры и искусства, из которых наиболее ценные, принятые под государственную охрану. Оуществлены ремонтно-реставрационные работы более чем по 2 тысячам архитектурных и историко-мемориальных памятников и памятников искусства. Введенно-вещено и реставрировано около 700 памятников, разрушенных немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. В ряде автономных республик, краев и областей несколько улучшена работа по научному исследованию и пропаганде памятников культуры.

Вместе с тем в деле охраны памятников имеются еще серьезные недостатки. Многие из них находятся в запущенном состоянии, что ставит их под угрозу разрушения. В то же время средства, выделяемые на эти цели, в ряде областей и автономных республик не осваиваются.

В 1959 году часть средств, предназначенных на ремонт и реставрацию памятников культуры, была использована не по назначению Советами Министров Дагестанской, Мордовской и Татарской АССР, Горьковской, Владимирской, Калининской, Костромской, Тамбовской, Тульской, Брянской областей, Ульяновской и Ленинградской республик.

В некоторых областях отсутствует должный учет памятников культуры, ряд памятников архитектуры перестает в должной мере охраняться без заключения охранно-реставрационных договоров.

Некоторые Советы Министров автономных республик и Советы депутатов трудящихся не установили должного надзора за сохранением памятников культуры и обеспечением их содержания в над-

лежащем порядке, в результате чего имеются случаи нанесения ущерба памятникам культуры, невыполнения обязательств памятников обязательств по сохранности древних и культурных ценностей.

Некоторые памятники архитектуры в Ивановской области доведены до аварийного состояния. Из неудовлетворительного состояния находятся ряд уникальных памятников — усадьбы Московской области (Кузьминки, Ольгово, Царыцыно, парк Кукушково и другие).

Только за последние годы имели место разрушения памятников археологии и архитектуры в Краснодарском и Ставропольском краях, Калининской, Рязанской, Сталинградской и других областях.

Неудовлетворительно поставлена пропаганда памятников культуры, недостаточно раскрываются их идейно-художественное содержание.

Министерство культуры РСФСР и его местные органы не уделяют необходимого внимания вопросам издания массовой литературы и других печатных материалов о памятниках культуры. Мало публикуется статей в газетах и журналах, посвященных популяризации памятников. Для пропаганды памятников не используются кино, телевидение, радио. Не проводятся также в должной мере пропаганда памятников культуры в лекциях Общества по распространению политических и научных знаний РСФСР.

Слабо ведется работа по привлечению населения и особенно молодежи к активному участию в охране и пропаганде памятников культуры.

В целях дальнейшего улучшения охраны памятников культуры и повышения их в деле коммунистического воспитания советского народа Совет Министров РСФСР постановляет:

1. Обязать Советы Министров автономных республик, крайисполкомы, облисполкомы, Месторисполком и Ленгорисполком коренным образом улучшить охрану и пропаганду памятников культуры, широко привлечь общественность к этому делу, исполнителям важное значение в организации трудящихся, особенно у молодежи, чувства глубокого уважения к историческому прошлому нашего народа и любви к Родине.

2. Установить, что:

а) за сохранность всех памятников культуры полную ответственность несут Советы Министров автономных республик, крайисполкомы, облисполкомы, горисполкомы, райисполкомы и сельские Советы депутатов трудящихся;

б) за сохранность памятников культуры, находящихся в пользовании предприятий, учреждений и организаций, ответственность несут руководители этих предприятий, учреждений и организаций;

в) указавшая государственные органы охраны памятников культуры по всем вопросам учета, охраны, реставрации и содержания памятников культуры обязательными для всех предприятий, учреждений и организаций; проведение мероприятий, затрагивающих памятники культуры, должно согласовываться органами охраны памятников культуры

г) состояние памятников культуры в охране вследствие необходимости спроса, застройки или переезда, вызываемых исключительными обстоятельствами, допускается только:

с разрешения Совета Министров РСФСР — по памятникам государственных заводов, предприятий;

с разрешения Министерства культуры РСФСР — по памятникам местного значения.

## Продолжение приложения № I

Наименование памятника,  
дата сооружения, автор

Местонахождение памятника

ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТЬг. Липецк

Церковь Древне-Успенская, ХУП в.

Данковский район

Церковь Владимирская, 1799 г. село Баловнево

г. Елец

Дом Латына-Смирнова, ХУШ в.

Елецкий район

Церковь Казанская, ХУШ в. село Талицы

Трубетчинский район

Церковь Знамения, 1784 г., село Вешеловка  
арх. В. И. Баженов

МОРДОВСКАЯ АССРг. Саранск

Церковь Иоанна Богослова, 1693 г.

Церковь Иоанна Богослова, 1707 г.

Темниковский район

Темниковский Санаксарский  
монастырь, ХУШ в.

г. Темников